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UISP  CANO

COMM

Membri: 

Sig. Alessandro Ribolini – Pre

Sig. Massimo Gianello; 

Sig. Jacopo Borniotto; 

Sig. Andrea Dreini; 

Sig. Gian Maria Marletti – est

 

1) In data 29/08/2018, il 

Borgata Cadimare i s

93esima edizione del Pa

“PROVVEDIMENTI RELA

 

A carico del tesserato 

SQUALIFICA per 1 giorn

della Lega Canottaggio. 
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ANOTTAGGIO SEDILE F

 

OMMISSIONE D’APPELLO 

 

SENTENZA 

Presidente; 

estensore. 

IN FATTO 

 

18, il Giudice Massimo Nardini prendeva n

re i seguenti provvedimenti per i fatti oc

 del Palio del Golfo della Spezia: 

ELATIVI AI FATTI OCCORSI EXTRA RE

ato Riccardo Giacomazzi della Borga

iornata per avere proferito offese nei con

 

PEZIA E VAL DI MAGRA
Canottaggio

 

 Di Magra 

.uisp.it/laspeziaevaldimagra - C.F.: 

ILE FISSO 

LO  

eva nei confronti della 

atti occorsi durante la 

A REGATE 

orgata CADIMARE, 

i confronti di membri 
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A carico della Borgata CA

MULTA di € 50,00 (cin

prevista dall'articolo 82

Giacomazzi proferiva offes

A carico del tesserato

SQUALIFICA per 1 giorn

della Lega Canottaggio. 

A carico della Borgata CA

MULTA di € 50,00 (cin

prevista dall'articolo 82, c

proferiva offese nei confro

A carico del tesserato 

SQUALIFICA per 2 gior

membri della Lega Canotta

A carico della Borgata CA

MULTA di € 75,00 (Setta

prevista dall'articolo 82

Liberatore proferiva gravi

A carico del tesserato 

SQUALIFICA per 2 giorna

membri della Lega Canotta

A carico della Borgata CA

MULTA di € 75,00 (Setta

prevista dall'articolo 82, c

proferiva frasi minacciose

A carico del tesserato Ma

per 4 giornate per avere 

Canottaggio. 
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 CADIMARE 

 (cinquanta/00), motivata dalla respons

 82, comma C. perché il proprio tes

offese nei confronti di membri della Lega C

erato Daniele Zampieri della Borga

iornata per avere proferito offese nei con

 

 CADIMARE 

 (cinquanta/00), motivata dalla respons

82, comma C_ perché il proprio tesserato 

nfronti di membri della Lega Canottaggio.

rato Giuseppe Liberatore della Borga

giornate per avere proferito gravi offese

nottaggio. 

 CADIMARE 

Settantacinque/00), motivata dalla respon

 82, comma C. perché il proprio tes

ravi offese nei confronti di membri della L

to Fabio Franceschetti della Borga

iornate per avere proferito frasi minaccios

nottaggio. 

 CADIMARE 

Settantacinque/00), motivata dalla respon

2, comma C. perché il proprio tesserato F

iose nei confronti di membri della Lega Ca

o Marco Gaido della Borgata CADIMAR

ere proferito minacce nei confronti di m

PEZIA E VAL DI MAGRA
Canottaggio

 

 Di Magra 
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ponsabilità oggettiva 

 tesserato Riccardo 

ga Canottaggio. 

orgata CADIMARE, 

i confronti di membri 

ponsabilità oggettiva 

ato Daniele Zampieri 

gio. 

orgata CADIMARE, 

ffese nei confronti di 

sponsabilità oggettiva 

 tesserato Giuseppe 

lla Lega Canottaggio. 

orgata CADIMARE, 

cciose nei confronti di 

sponsabilità oggettiva 

to Fabio Fraceschetti 

a Canottaggio. 

MARE, SQUALIFICA 

di membri della Lega 
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A carico della Borgata CA

MULTA di € 100,00 (Cen

dall'articolo 82, comma C

minacce nei confronti di m

A carico del tesserato

SQUALIFICA per 4 giorna

della Lega Canottaggio. 

A carico della Borgata CA

MULTA di € 100,00 (Cen

dall'articolo 82, comma 

proferiva minacce nei conf

A carico del tesserato Pa

per 1 anno, con l'aggravan

minacce nei confronti di m

A carico della Borgata CA

MULTA di € 150,00 (Cent

prevista dall'articolo 82, 

proferiva gravi minacce ne

A carico della Borgata CA

MULTA di € 300,00 (trec

della recidiva considera

25/07/2018, motivate dal

comma C, perché propri

gravemente membri della L

così deciso in La Spezia

Nardini)” 
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 CADIMARE 

Cento/00), motivata dalla responsabilità o

ma C. perché il proprio tesserato Marco

 di membri della Lega Canottaggio. 

erato Samuel Ferragina della Borga

iornate per avere proferito minacce nei co

 

 CADIMARE 

Cento/00), motivata dalla responsabilità o

ma C. perché il proprio tesserato Sa

 confronti di membri della Lega Canottagg

 Paolo Lavalle della Borgata CADIMAR

avante delle infrazioni precedenti, per ave

 di membri della Lega Canottaggio. 

 CADIMARE 

Centocinquanta/00), motivata dalla respon

82, comma C. perché il proprio tessera

ce nei confronti di membri della Lega Cano

 CADIMARE 

(trecento/00) e Squalifica per 1 giornata,

derata l'ammonizione con diffida com

 dalla responsabilità oggettiva prevista 

ropri tesserati e sostenitori offendevano

ella Lega Canottaggio. 

ezia il 29 agosto 2018 IL GIUDICE U

PEZIA E VAL DI MAGRA
Canottaggio

 

 Di Magra 

.uisp.it/laspeziaevaldimagra - C.F.: 

à oggettiva prevista 

arco Gaido proferiva 

orgata CADIMARE, 

ei confronti di membri 

à oggettiva prevista 

o Samuel Ferragina 

taggio. 

MARE, SQUALIFICA 

 avere proferito gravi 

sponsabilità oggettiva 

serato Paolo Lavalle 

Canottaggio. 

ata, con l'aggravante 

comminata in data 

ista dall'articolo 82, 

ano e minacciavano 

E UNICO (Massimo 
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2) in data 12.10.2018, la 

confronti di tutti i pro

asseriva che la situazio

possibile controllo dei D

3) in data 14.09.2018, la 

ogni attività a seguito d

Comitato delle Borga

Commissione di Appell

4)  in data 16.03.2019, 

D’Appello, la Borgata 

di cui al punto 1. 

 

Il ricorso della Borgata

in cui appella le squali

tesserati.  

Sul punto, giova evide

tesserati si sarebbero tr

su di essi nessun contro

Nel momento in cui un 

su se stesso un grado d

Dunque, chiunque sia t

comportamento conson

del Golfo.  

Al riguardo, appare do

tesserato che ponga in e

gli eventi, per quanto pa

In questo modo si r

aggravato dalla circosta

siano gli eventi particol

tesserato. 
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18, la Borgata Cadimare proponeva ritualm

i i provvedimenti di cui sopra. In particol

tuazione creatasi, vista la peculiarità dei fatt

o dei Dirigenti che si sarebbero trovati preda

8, la Commissione d’Appello comunicava 

guito delle dimissioni, in data 06.08.2018, d

Borgate Sig. Massimo Gianello e del 

Appello Sig. Carmelo Natale; 

2019, a seguito della ricostituzione del

rgata Marinara Cadimare sollecitava la dec

CONSIDERATO IN DIRITTO 

 

orgata Marinara Cadimare è da ritenersi info

squalifiche e le sanzioni comminate nei co

 evidenziare come il ricorso sostenga che

ero trovati ad essere preda degli eventi senz

controllo.  

cui un individuo si tessera è evidente come ac

rado di responsabilità maggiore rispetto a ch

e sia tesserato ha il dovere, sempre e comun

onsono e rispettoso delle regole e delle ist

are doveroso evidenziare come non si poss

ga in essere comportamenti contrari al regol

anto particolari, gli siano sfuggiti di mano.  

 si rischierebbe di affermare un perico

ircostanza per cui non è possibile definire co

articolari che giustifichino l’esenzione di res

PEZIA E VAL DI MAGRA
Canottaggio

 

 Di Magra 

.uisp.it/laspeziaevaldimagra - C.F.: 

ritualmente appello nei 

articolare, l’Appellante 

ei fatti, esulava da ogni 

 preda degli eventi; 

icava la sospensione di 

018, del Presidente del 

 del Presidente della 

e della Commissione 

la decisione sul ricorso 

rsi infondato nelle parte 

nei confronti dei propri 

a che i Dirigenti ed i 

ti senza poter esercitare 

ome accetti di assumere 

to a chi tesserato non è. 

comunque, di tenere un 

lle istituzioni del Palio 

si possa giustificare un 

l regolamento in quanto 

 

pericoloso precedente, 

ire con precisione quali 

 di responsabilità di un 



  

 

Uisp Unione Italiana 
19125 La Spezia (SP) - Via Xxiv Maggio, 351 - Tel.

Nel caso di specie, pe

seniores sia un evento e

della Borgata Cadimare

Sul punto, appaiono do

come la stessa Lega no

in secondo luogo, i NA

delle proprie prerogativ

Dunque, a maggior 

comportamento rispetto

Per tutti questi motivi,

Nardini nei confro

Conseguentemente, son

seguito dei comportame

Le stesse motivazioni s

dell’Appellante relative

Tuttavia, la Borgata Ca

data 16.03.2019 ha rich

con la mancata partecip

La Commissione, visto 

è considerata una gara u

squalifica è stata sconta

Tuttavia, la stessa Com

alla Lega sul sistema sq

Ormai, è notorio che le

Ciò nondimeno, tali m

Provinciale. 

Dunque, è evidente 

manifestazioni distinte 

Sebbene, anche il Palio

dal Campionato Provin

dai punteggi che deter

anni, la logica conseg

era la squalifica da scon

COMITATO TERRITORIALE LA SPE

na Sport Per tutti - Comitato Territoriale La Spezia e Val Di
Tel. 0187/501056 - Fax 0187/501770 - laspeziaevaldimagra@uisp.it - www.uis

91017980110 

cie, per quanto l’intervento dei NAS al te

ento estremamente particolare, il comportam

imare non può in alcun modo essere giustifi

no doverose alcune precisazioni: in primo 

ga non potesse essere a conoscenza dell’int

, i NAS sono “un’istituzione” che ha agito 

ogative. 

ggior ragione i tesserati avrebbero do

ispettoso, consono e collaborativo nei confro

ivi, le squalifiche comminate dal Giudi

confronti dei tesserati devono esse

te, sono, altresì, confermate le sanzioni pecu

ortamenti degli stessi tesserati. 

zioni sono idonee ad escludere la fondatezz

elative alla squalifica dell’imbarcazione. 

ata Cadimare con la lettera inviata a questa

ha richiesto che la squalifica di una gara si 

artecipazione al Trofeo di San Giuseppe.  

, visto il regolamento e ritenuto che il Trofeo

 gara ufficiale, accoglie la richiesta dell’appe

scontata in data 19.03.2019.  

a Commissione coglie l’occasione per chie

ma squalifiche. 

 che le gare di Natale e San Giuseppe siano

tali manifestazioni non fanno punteggio p

ente come i Trofei di Natale e San 

stinte dal Campionato Provinciale.  

il Palio possa essere considerata una manif

rovinciale, tali manifestazioni sono inevitab

 determinano la bandierina di partenza. In 

nseguenza di scorrettezze avvenute durante 

a scontarsi nel Campionato Provinciale. Ed 

PEZIA E VAL DI MAGRA
Canottaggio

 

 Di Magra 

.uisp.it/laspeziaevaldimagra - C.F.: 

 al termine della gara 

ortamento dei tesserati 

iustificato.  

rimo luogo, è evidente 

ell’intervento dei NAS; 

agito nel pieno rispetto 

ro dovuto tenere un 

confronti della Lega.  

Giudice Sig. Massimo 

essere confermate. 

ni pecuniarie disposte a 

datezza delle doglianze 

 questa commissione in 

ara si ritenesse scontata 

Trofeo di San Giuseppe 

ll’appellante; dunque, la 

r chiedere precisazioni 

 siano ritenute ufficiali. 

gio per il Campionato 

 San Giuseppe siano 

manifestazione distinta 

evitabilmente collegate 

za. In effetti, per molti 

rante il Palio del Golfo 

le. Ed invero, in passato 
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si è assistito ad imb

partecipato ai Trofei di

nel Campionato Provinc

A questo punto all’orga

incida sul sistema delle 

In particolare, la Comm

la squalifica comminata

Campionato Provincial

scontabile anche nelle m

Per agevolare il lavoro

altri Sport a cui sono ric

Un primo sistema p

manifestazione non inci

In buona sostanza, le 

totalmente diversi. A ti

seguito di una partita d

ad una partita di Campi

Un secondo sistema di t

squalifiche comminate 

regola, da una parte p

unicamente nella man

dall’altra, invece, che la

in relazione alla quale s

Orbene, tenendo conto

Ufficialmente alla Leg

squalifiche.  

Da ultimo, i motivi sop

ricorso nella parte in cu

Marinara Cadimare per

In particolare, appare d

responsabilità oggettiv

inaccettabile. Inoltre, c

Dirigenti non ha fatto a
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d imbarcazioni, squalificate per più gior

ofei di Natale e San Giuseppe per poi scont

rovinciale. (Cadimare Juniores 2008-2009

ll’organo giudicante non è chiaro come la de

 delle squalifiche.  

 Commissione si chiede se, in quanto manif

minata a seguito del Palio del Golfo debba 

vinciale oppure, come nel caso di specie

nelle manifestazioni di Natale e di San Giuse

lavoro della Lega appare utile richiamare c

ono ricollegate diverse manifestazioni.  

ma prevede che la squalifica commi

on incida sull’altra.  

a, le due manifestazioni vengono consider

i. A titolo di esempio, si pensi ad un calciat

rtita di Champions League, il quale ben pot

ampionato Nazionale.  

ma di tipo misto, invece, ritiene in qualche m

inate in manifestazioni distinte. In particola

arte prevedono che la squalifica a giornate

 manifestazione a seguito della quale è 

, che la squalifica a tempo, a prescindere dal

uale sia disposta, sia scontabile in tutte le ma

 conto dei sistemi appena delineati, la Com

a Lega di chiarire, con una direttiva, la lo

ivi sopra indicati sono idonei ad escludere 

e in cui appella le sanzioni emesse nei confro

re per le intemperanze dei suoi tifosi. 

pare doveroso sottolineare come, in questi 

gettiva delle Società provocherebbe un 

ltre, come sopra ampiamente descritto, il co

fatto altro che fomentare l’animosità dei sost

PEZIA E VAL DI MAGRA
Canottaggio

 

 Di Magra 

.uisp.it/laspeziaevaldimagra - C.F.: 

 giornate, che hanno 

i scontare le squalifiche 

009).  

e la descritta distinzione 

manifestazioni distinte, 

ebba scontarsi solo nel 

specie, debba ritenersi 

 Giuseppe. 

are ciò che avviene in 

omminata lungo una 

nsiderate su due piani 

calciatore squalificato a 

en potrà prendere parte 

lche modo collegabili le 

rticolare, tali sistemi, di 

iornate debba scontarsi 

le è stata comminata; 

re dalla manifestazione 

e le manifestazioni.  

la Commissione chiede 

, la logica del sistema 

udere la fondatezza del 

 confronti della Borgata 

uesti casi, escludere la 

e un vuoto di tutela 

, il comportamento dei 

ei sostenitori Cadamoti. 
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Dunque, anche in que

Giudice Unico. 

 

La Commissione d’App

 

a. rigetta il ricorso dell

le decisioni del Giud

b. visto e considerato i

nei confronti dell’im

c. dispone l’invio della

possa provvedere ai 

 

La Spezia, lì 07.05.2019

 

Il Presidente 

Sig. Alessandro Ribolin

 

 

 

COMITATO TERRITORIALE LA SPE

na Sport Per tutti - Comitato Territoriale La Spezia e Val Di
Tel. 0187/501056 - Fax 0187/501770 - laspeziaevaldimagra@uisp.it - www.uis

91017980110 

in questo caso vanno confermate in toto

P.Q.M. 

 

 d’Appello: 

so della Borgata Marinara Cadimare, e, per l’

l Giudice unico Sig. Massimo Nardini; 

erato il regolamento, ritiene scontata la squa

ell’imbarcazione in data 19.03.2019; 

o della presente sentenza alla Lega Canotag

ere ai chiarimenti relativi al sistema squalific

5.2019 

bolini 

Il M

Sig. Gia

PEZIA E VAL DI MAGRA
Canottaggio

 

 Di Magra 

.uisp.it/laspeziaevaldimagra - C.F.: 

toto le decisioni del 

, per l’effetto, conferma 

la squalifica comminata 

anotaggio in modo che 

ualifiche. 

Il Membro estensore 

Gian Maria Marletti 


